

AÑO 11  
NÚM. 130  
L. E. O. N.  
MAYO 4  
1937

# PROA

## DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA

Nosotros no queremos la revolución marxista; pero sabemos que España necesita la suya.

JOSÉ ANTONIO



Teléf. 1983 Apertado 100

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO Sección de información.-Estado Mayor

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy, 3 de Mayo de 1937:

**Ejército del Norte.-Frente de Aragón.**-Tiroteo en los diversos sectores.

Un avión rojo ha bombardeado la población civil de Zaragoza, causando, entre mujeres y niños, 20 muertos y 30 heridos.

**Frente de Vizcaya.**-Ha continuado la rectificación a vanguardia de nuestros frentes y la consolidación de las posiciones alcanzadas, habiéndose ocupado en algunos sectores puntos importantes que facilitarán las próximas operaciones.

Se han cogido al enemigo 86 muertos y se han presentado en nuestras líneas gran cantidad de evadidos y 27 milicianos con armamento.

El rapidísimo avance de nuestras tropas había dejado a retaguardia de nuestras líneas gran cantidad de milicianos fugitivos, que han obligado a una labor de limpieza, presentándose en la mayoría de los pueblos, a las nuevas autoridades, gran número de aquellos huidos.

**Frente de Santander.**-En este frente, intentos enemigos sobre Espinosa de Briciova fueron rechazados, causándole gran número de bajas.

**Frente de Asturias.**-Cañoneo y tiroteos, habiéndose presentado nueve milicianos con armamento.

**Frentes de Madrid, Avila y Soria.**-Sin novedad.

**Ejército del Sur.**-Frentes de Andalucía.-Tiroteos y cañoneo.

Salamanca, 3 de mayo de 1937. De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### La F. A. I. refira sus fuerzas del frente

Barcelona.-Radio Barcelona, desde el Palacio de la Generalidad radiaba anoche la siguiente información, que leía un locutor de la F. A. I.

El edificio de la Telefónica de Barcelona, situado en la Plaza de Cataluña, se hallaba incandescente por la C. N. T. F. A. I. La Generalidad, acordó hacerse cargo de aquel edificio y como la F. A. I. se negaba a ello, decidieron hacerlo por la fuerza.

A tal efecto, el Consejero de la Generalidad, con gran alarde de fuerzas, sitió el edificio y después de un asalto en regla consiguió evacuar a los

Los cónsules de Francia en Bilbao y Santander, se marchan

Paris.-"ECHO de París" anuncia el que los cónsules de Francia en Bilbao y en Santander, han recibido orden de trasladarse al puerto de Castro Urdiales, situado entre ambas ciudades, donde encontrarán un barco que les conducirá a San Juan de Luz.

Una zona neutral bajo el control de la Cruz Roja Internacional?

Londres.-Según el periódico londinense "Daily Telegraph" el embajador de la Gran Bretaña en Hendaya ha anunciado en el "Foreign Office" que las autoridades nacionales de España no aceptan la proposición británica de ayuda a la evacuación de Bilbao.

El "Times" escribe que el General Franco se basa en que los vascos han violado el derecho de gentes y están sometidos a un bloqueo. El Generalísimo hace resaltar que los potentados de Valencia se negaron a dejar evacuar a las mujeres y niños de los nacionales sitiados en el Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza. Además declara el Generalísimo que la evacuación de Bilbao no es más que una artimaña de los marxistas vascos, que quieren poder destruir esta ciudad, lo mismo que hicieron con Guernica.

El General Franco ha presentado al mismo tiempo una contraproposición en la que admite el establecimiento, bajo el control de la Cruz Roja Internacional, de una zona neutral entre Bilbao y Santander para los no combatientes.

La maniobra sobre Guernica aclarada en el extranjero  
Salamanca.-Los periódicos de París de ayer por la mañana, se ocupan de la destrucción de Guernica. Sus corres-

# GUERRA

## La F. A. I. de Barcelona retira sus milicianos del frente

### Nuevo bombardeo rojo en Zaragoza, causando entre mujeres y niños 20 muertos y 30 heridos

#### En el frente de Vizcaya se ocupan nuevos puntos que facilitarán las próximas operaciones.-Se siguen presentando a nuestras líneas gran cantidad de milicianos rojos fugitivos

### La campaña en el extranjero por el incendio de Guernica

Obedeciendo a una consigna, gran parte de la prensa de Inglaterra y Francia, a un suceso minúsculo, como es el hipotético bombardeo de una pequeña villa, ha hecho surgir una campaña para presentar a la España Nacional como anti-humanitaria, contraria a los principios del derecho de gentes.

Como la prensa indicada, arremete contra los bombardeos de ciudades abiertas, e intenta culpar a los nacionales como autores de tales desastres, la España Nacional rechaza con toda energía la injuriosa campaña y delata al mundo entero la turbia maniobra.

Calló esa prensa cuando en Madrid se asesinaba bajo la presidencia del gobierno rojo a millares de seres inocentes, cuya ficha con la fotografía se encuentran catalogadas en lo que fué Dirección de Seguridad. Más de 60.000 personas encontraron la muerte a manos de las hordas rojas, sin motivo alguno y bastando el capricho de un miliciano o una malquerencia para que se arrastrase a la muerte a niños, mujeres y ancianos y seres inocentes. Lo mismo ocurrió en las casas de Madrid, donde se asesinó sin límites y bajo la custodia de los propios agentes del gobierno.

En Barcelona, pasan de 70.000 los horrendos crímenes cometidos y en Málaga, Valencia y demás provincias, ascienden a muchos millares el número de víctimas de las hordas rojas, que sufrieron la muerte después de bárbaros martirios.

Entonces, que no era la guerra, sino el crimen y la venganza, callaron esos periódicos y cuando hablaron fué en forma tímida o para justificar tan bárbaros crímenes y callaron también cuando fueron asesinados Obispos y millares de sacerdotes y cuando ardieron maravillas de arte.

Fueron bombardeados los hospitales de Málaga, Córdoba, Burgos, Zaragoza y recientemente el hospital de Valladolid y muchas poblaciones de retaguardia, a muchos kilómetros de los frentes, por aviones rojos, causando numerosísimas víctimas, casi todas mujeres y niños; tampoco entonces dijé-

rase de que en la destrucción de Guernica las más minuciosas pesquisas no han podido demostrar se encontrase un solo indicio de haber sido bombardeada la ciudad.

las necesidades perentorias de la vida, y así los obreros y empleados sin trabajo no pagarán alquileres ni servicios que se indicarán en su día.

Otro decreto dispone que la franquicia postal otorgada por el Decreto núm. 24 de la Junta de Defensa alcance sólo a la correspondencia expedida desde los frentes de operaciones. Otro dispone que ningún

### LA CHARLA DEL GENERAL Buenas noches, señores



Guernica fué destruida, lo mismo que Eibar, que San Sebastián, que Irún y que tantas otras poblaciones de menos importancia, a las que han prendido fuego los rojos cuando han tenido que abandonarlas ante el empuje de nuestros soldados. Nunca hubo la grifería que se ha armado entre los internacionales de Europa.

Esto tiene quizá algo que ver con las campañas de prensa levantadas por ciertos correspondientes, como el del "Daily Express" y el de la Agencia Reuters, las cuales obedecen, seguramente a una noticia que daba radio de Barcelona que decía que el gobierno de Valencia había aprobado un crédito de 3.000.000 de pesetas para hacer la propaganda de su causa en el exterior.

"Le Temps" periódico de París, que no siempre se ha distinguido por el afecto a nuestra causa, sin duda por no tener datos concretos y estar engañado y tener una información falsa, publica un artículo de fondo en el que demuestra una gran sensatez y el que llama la atención de Inglaterra para que proceda con más cautela en las cuestiones de Bilbao y Guernica, para evitar desembocar en una situación peligrosísima en Europa.

En Londres se ha celebrado una asamblea de representantes de Frentes Populares de los desgraciados países que tienen que sufrir y de la hija

alumno comience los estudios del Bachillerato hasta después de haber cumplido los diez años.

Y por último, la Fiscalía Superior de la Vivienda dicta reglas a las que habrán de sujetarse los trámites a que deben someterse los proyectos de construcción de nuevas viviendas y reforma de las existentes.

del presidente checoslovaco y acordaron presentar una moción de protesta contra el bombardeo de poblaciones abiertas.

Parece que el gobierno inglés y aún otros han tomado en consideración esta moción. Yo les brindo el resultado siguiente: En el Ejército del Sur en que la aviación de que dispongo es muy superior a la roja, por lo que esta rehuye siempre el combate con la nuestra, ha bombardeado las siguientes poblaciones abiertas: Fuentovejuna, Peñarroya, Espiel, Villaharta, Villa del Río, Montón, Pedro Abad, Lopera, Porcuna, Córdoba, Prieto, Motril, Salobrefa, Almuñécar, Málaga, Algeciras. Esos aviadores cobardes bombardearon 16 poblaciones pacíficas, algunas apartadas del frente más de 100 kilómetros. Yo anuncio que si seguían bombardeando de esta forma ordenaría a mis aviones hicieran lo mismo, para demostrarles la potencia de nuestra aviación y cuando bombardearon el Hospital de Córdoba, ordené fuese bombardeado Jaén, aún lamentándolo infinitamente.

Otro día que bombardearon el Santuario de la Virgen de la Cabeza, ordené el bombardeo de Andújar. Son las únicas poblaciones que yo he mandado bombardear.

Ellos, en cambio, además de las que yo dejó dicho, han bombardeado otras muchas del Ejército del Norte.

Estos canallascos bombardeos de la aviación roja, no han producido nunca la indignación de esos "camaradas" por todos los conceptos, que no serán hijos de la Pasiónaria, pero son hijos de otra Pasiónaria y se quejan ahora del pretendido bombardeo de Guernica, que ha sido destruido por los rojos, como habrán podido observar bastantes correspondientes de prensa extranjera.

Venga en buena hora ese acuerdo, pero es necesario prevegan a la canalla marxista para evitar esos bombardeos y

que no se refugie en poblaciones para hacer de ellas fortaleza. Que sigan a combatir a campo abierto, lo que no hacen por que son unos cobardes que antes se escondieron tras de mujeres y niños, como hicieron en la Moncloa.

Por cierto que sobre las operaciones de Bilbao he recibido una carta de un amigo mío, en la que me detalla la cobardía de los milicianos rojos, que hoy ante nuestros soldados arrojando el armamento y la rapacidad de los dirigentes, que además de robar todo lo que pueden, pagan los alimentos en billetes de Euzkadi y crean las vueltas en plata a entenderla.

También demuestra la que tienen en el triunfo por el hecho de que hayan mandado ese equipo de fútbol al extranjero, el cual fué obsequiado con un banquete en París, en el que Picavea dijo que en caso de tener que marcharse, ya tenía preparados terrones en América para instalar allí la república vasca. Yo advierto a los vizcaínos que no se dejen engañar y les vaya a pasar lo que con otros campesinos valencianos hizo Blasco Ibáñez.

Alvarez del Vayo se encuentra en París, acompañado de Sánchez Román y del embajador de la España roja en Londres, Azcarate, los cuales han celebrado diversas entrevistas con Delbos y con Eden pidiendo auxilio para los rojos y a cambio han ofrecido a aquellos países el puerto de Bermeo.

Ante esta canalla no hay un español que permita esto, que no se indigna, que no se subleva contra esa canalla de Valencia, que son los españoles más indignos que han nacido nunca en España y que tendrán que desaparecer para siempre de nuestra Patria.

Delbos ha dicho ante la comisión de asuntos extranjeros de la Cámara francesa, que una comisión de vascos se le ha acercado para pedirle que los barcos franceses hagan la evacuación de Bilbao. También dicen en telegrama de Londres que el gobierno británico ha acordado acometer la evacuación de las mujeres y niños de Bilbao.

Creo que no son más que rumores para ver si consiguen efectivamente que estos gobiernos evaquen la capital vasca.

Da lectura a continuación del parte de operaciones y de la lista de donativos y termina su charla.

Arriba España!

# “PROA,, en los pueblos

## Todos unidos siempre

El destino quiso reintegrarnos este 2 de Mayo al campo, de donde procedemos y donde nos encontramos como en nuestra casa, deparándonos un espléndido día en un pueblito ribereño en el que tuvimos la suerte de asistir a todos los actos patrióticos celebrados en conmemoración de fecha tan gloriosa.

Por la mañana con el templo abarrotado de público, los niños con su maestra a la cabeza se acercan a la Sagrada Mesa a recibir el Manjar Celestial acompañados también varias jovencitas, vistiendo algunas la camisa azul, que van a ofrecer aquella comunión por tantos camaradas suyos que hoy en los frentes están cumpliendo con el deber de patriotas y donde esta pequeña aldea tiene muchos voluntarios, camaradas, que saben honrar al pueblo que les vio nacer, defendiendo a su querida patria.

Por la tarde se desborda el entusiasmo con el éxodo de los niños de la Escuela, portadores de banderitas de los colores nacionales, formando dos compactas filas que van dando escolta a la Madre de Dios, la Inmaculada Concepción, cuya imagen es bendecida en la iglesia después de la ofrenda de dos hermosos ramilletes de flores realizada por dos encantadoras niñas. La Santísima Virgen es entronizada en la Escuela después de recorrer un corto trayecto en el que numerosísimo público, creyente, católico, como la España de Franco, vibra de emoción cantando aquella tradicional Salve popular y jurando en la Escuela, ante aquellos seres inocentes que presencian atónitos tanta belleza a cuyo realce contribuyen con sus entenebrecidos cánticos, morir antes que permitir que en aquella Escuela vuelva el marxismo ateo a separar a su querida Madre del Hijo crucificado que preside las faenas escolares.

Comienza la jira hacia la pradera en popular procesión, (nuestro corazón no palpita, es un volcán) entonando nuevamente el himno nacional, el de la Bandera, el de F. E. T. de las J. O. N. S. y el de los Legionarios.

En medio de un impresionante silencio la digna Maestra del pueblo, doña Paulina Díez, en pleno campo, en aquel templo de “bóveda azul”, inmenso, en una interesante y patriótica conferencia alusiva al 2 de Mayo, llega a causar honda emoción en aquellos sanos trabajadores del campo asomando las lágrimas a algunos ojos durante la bella disertación que es coronada con vítores entusiastas al Caudillo, al Ejército, a la digna Maestra del pueblo, etc.

Seguidamente seis niños de la Escuela recitan preciosas poesías en forma admirable, que son el encanto de la concurrencia, que vuelve a prorrumpir al final de cada poesía en vivas y aplausos.

Y cierra el acto el digno y virtuoso párroco D. Germán Cobos con un documentado discurso que es recordada e impresionantemente oído por aquellos aldeanos que guardarán grato recuerdo de este día en todos los temas tratados hubo siempre el cáustico recuerdo para los que luchan por España.

Y finalmente las autoridades, Juez, Presidente, etc., convidaron a los niños y a los mayores, dedicándose aquellos a sus juegos infantiles todo el resto de la tarde primaveral.

Entremezclada con los vítores oímos una voz varonil y recia de labriego: “¡Todos unidos!” Así se hace Patria. Así se sirve a España. Ayer el pueblo de Roderos dió un excelente ejemplo de ciudadanía. No faltaba un vecino. Todos honraron con su presencia y adhesión fervorosa a la Inmaculada y a los niños de la Escuela. Todos unidos siempre a las órdenes de nuestro caudillo, Franco; labremos, con la constancia que vosotros ponéis rompiendo la dura corteza de vuestros campos, la España Unida, Granfely Libre; la España que ayer cantaron maravillosamente vuestros niños. La España que yo volveré a ver el 2 de Mayo de 1937, cuya emoción con el recuerdo de vuestro cariño para aquellas angelicales criaturas, conservaré siempre imborrable en mi corazón. ¡Arriba España!

**Café Bar Restaurant**  
**CENTRAL**  
El más selecto — El mejor café

## Bendición y jura de la bandera de Falange en Riaño

### Imperio

No me extraña que esta muchachada de la España de hoy, apenas oída la voz de “Imperio”, y cuando parece que un país, amenazado de ruina general, va a hundirse en la anarquía y el caos tendrá más deseos de vivir, aunque sea precariamente, que de lanzarse al mar de los ensueños de engrandecimiento, se haya adelantado resuelta y animosa a cabalgar sobre el Rocinante de su valor, para llevar a cabo cuantos ideales hazafas se le presenten y poder gritar con el Cid del poeta:

...se va ensanchando Castiella delante de mi caballo...

Porque ¿quién diría que vamos en esta espléndida mañana del Dos de Mayo a una base militar de un frente de guerra, tan importante como el de Riaño, puerta de Santander y de Asturias, para que la rizada roja cayese sobre León, si no estuviera aquí esta muchachada valiente?...

Nadie, Sobre las praderas es maldadas de florecillas, cabe los huertos con la pompa alegre y blanca de sus árboles en primavera, vema con aire de júbilo y victoria, banderas y más banderas en inquietas ruanos de niños, colgaduras, arcos de flores en las iglesias aldeanas, bosques de brazos que se levantan en saludo fraterno.

Y hay paz, y hay alegría, y hay optimismo y hay, sobre todo, un deseo contagioso de comunicar esta alegría a otros, de hacerles partícipes de este sentir a todos, a todos. Y eso, sencillamente, es ansia del Imperio, pero de Imperio español, que siembra cultura y amor y justicia y veinte naciones llaman a España “Madre”, mientras que ni el boer, por ejemplo, ni el hindú, ni el egipcio, ni el hotentote, etc., llamarán nunca madre a Inglaterra, que fundó un Imperio, ni nadie “padre” a Napoleón, fundador de otro...

Imperio español, corazón de España que se desborda, para dar la vida en efusión de amor y de amistad... ¡Salve, Isabel, Reina de Castilla, Emperatriz de la Raza!

### Misa

Al pie de picachos ingentes, bajo cimas que tienen todavía

caperuzas de nieves por adorno, sobre el césped verde de una pradera, a orillas del río, un altar, sencillo, austero y bonito: la bandera y el escudo (ansias imperiales, de Falange con la Cruz blanca superpuesta. Y adelante, con los primeros jacintos amarillos de los prados húmedos, grandes cifras con una fecha. Dos de Mayo de 1808. Historia, ejemplo.

Hacia el lado del Evangelio una tribuna, y sobre ella, en manos de abanderados complacidos de su carga, juegan con el viento los colores de naciones amigas: el tricolor italiano, el verde y rojo portugués, la svástica alemana.

Frente al altar, firmes y graves, se alinean falangistas y soldados, guerreros de un ideal de Patria y de Dios, de cruzada. Mocetones fuertes que se descolgaron por unas horas de este difícil y agreste murellón que forman los fortines de Porfilla, de Oseja, de Soto, de Maraña, de Lario...

Manda la línea el capitán Pérez Herrero, que, a pesar de ser de Infantería, tiene a su cargo a los valientes “pontoneros” (Los de Pontón, hombre, los de Pontón!).

Y allí está dispuesto, como siempre, a que le echen rojos a ver cómo saben, el ya capitán Martín Jaime, más prieto el color y más morenos los mos queteriles bigotes con el aire serrano.

Por los de la camisa azul, el Jefe de Milicias, capitán Mantecón, Valdés, que tantas simpatías tiene aquí en Riaño, donde ha prestado grandes servicios Tejerina, Argüello, Crespo, etc., y de jefe del Tercio de Riaño este magnífico tipo de guerrillero que es Jacinto Robles, y el jefe local Reinaldo Compadre, afanosos por los servicios de Intendencia y cocina para tanta gente.

El alcalde de la villa, Sr. Moreno, concejales y autoridades ocupan puesto de honor en la tribuna a cuyos pies hay otra ocupada por bellas niñas.

Patriarcal, más aún que amable, preside el hermoso cuadro que a ratos alumbraba un sol deslumbrador, el jefe del sector, este bondadoso D. Julián Gómez Seco, digno comandante, y más digno caballero o milite de la heroica Arma de Caballería. Por encima del uniforme,

le asoma la camisa azul de Falange.

Empieza la misa de campaña que celebra el respetable párroco D. Felipe Alonso. Se han colocado junto y frente al altar, y paralelas a los soldados las niñas de las escuelas, con banderitas que producen un efecto vistoso en el grupo.

Ellos, los guerreros del mañana, convertidos en flechas, toman parte, muy serios, junto a sus hermanos mayores. Tan serios los “rapaces” que tienen hasta “sección de Artillería” con un cañón mejor que el de Barba Azul.

### La Jura

Ha finalizado el Santo Sacrificio, durante cuya celebración la banda de Falange, llevada de León a tal efecto, ha interpretado hermosas composiciones de Schubert, Naendel, etcétera. ¡Nada menos! Como que es el maestro Odón el director y quiere hacer las cosas bien para que se luzca algo más que los uniformes nuevos que llevan.

Al alzar, la ejecución por la música, con tambores y cornetas del Himno Nacional, ha subrayado el sublime momento, en que rinden armas las fuerzas.

De la tribuna baja ahora una elegante figura de mujer a la que sirve de diadema una alta peñeta de la que cuelgan las blondas de una bonita mantilla. Es la bella señorita Cristina Rico Mier, que hace de madrina de la bandera que su hermano político, el citado comandante Sr. Gómez Seco, regala al Tercio de Falange de Riaño.

La enseña muy bonita, dentro de la sencillez reglamentaria, es bendecida por el párroco. La coge en sus manos la madrina y la entrega al jefe de dicho Tercio, camarada Jacinto Robles Castro con bellas palabras en que dice que entrega la bandera limpia y bendita para que estos falangistas de Riaño la claven victoriosa, en las tierras que todavía gimen bajo el látigo ruso.

Por su amor de patriota, por su honor de jefe y por su orgullo de falangista contesta Robles, agradecido, al obsequio y a la honra que se le hace, que cumplirá los deseos de la madrina, puesto que se hallan dispuestos a perecer en la demanda.

Voz de lo alto, palabras de Dios que bendice a los que llevan su Cruz en las banderas, por boca del párroco riaseños.

Mantecón habla después. El capitán falangista es un ejemplo más contra la absurda “levenda negra” de nuestros “antimilitaristas”. Como tantos otros soldados beneméritos de España, que supieron amunar en feliz consorcio, armas y letras cual aquel inmortal Manco de Lepanto, habla bien y guerra.

Y habla bien. Habla bien al pedir el Juramento de Fidelidad a su bandera a los falangistas que acudilla. Tan bien, que tiene que acallar, enérgico, los aplausos que se disparan solos... Con un estilo neto, sobrio, religioso, como esa prohibición pontificia de tributar elogios a los oradores sagrados... Y ahora me callo yo, por no incurrir en la excomunión de Mantecón, de quien por otra parte, voy a vengarme por haberme llamado “político” ¡A mí que no puedo aspirar ni a concejal!...

(Me vengo “ex-amigo” Mantecón.)

El comandante Gómez Seco cierra con sentidas palabras el patriótico acto.

### El desfile

No extrañen ustedes tal tono de humor. Es que ya, terminada la parte religiosa, bulle la alegría al ver pasar, primero, marciales y arrogantes a los falangistas bajo las banderas Nacional y de Falange, que les cobijan en abrazo sim-bólico bajo su arco. Y luego,

este desfile marcialísimo de todos los guerreros, entre los cuales hay una compañía de “casados” que marcan el paso como granaderos de la Guardia Imperial.

Y el desfile último del público del pueblo de Riaño y sus contornos, esmaltado de banderas de niños y sonrisas de mujer, mientras los viejos gozan de algo que nunca vieron en larga vida.

Porque la fecha del Dos de Mayo este año la supieron grabar como histórica con aureos caracteres las fuerzas del Ejército y Falange. (Gloriosos ambos).

¿Ustedes gustan, señores rojos?

En la Plaza Mayor se ha improvisado un enorme comedor para la tropa. Se les sirve a los soldados paella, pescado filetes, postres, pan vino, café, copa y puro.

En las escuelas hay otro gran comedor para falangistas: Tortilla, filetes, pescado, postres, café copa y puro. Pan y vino a discreción.

El pobre amigo Reinaldo Compadre anda loco con el servicio de comedor para tanto de misa azul. Le ayudan bravamente, heroicamente, las chicas de la Sección Femenina.

Todos, soldados y falangistas, en sus respectivos sitios han comido bien, han reído, han gozado. Y dan ganas de su bir a las peñas y gritar a los rusos muertos de hambre: ¿Us todos gustan, señores rojos?...

**Inauguración de un comedor**  
No sólo comen los guerreros en la España. Para todos ha de haber pan, que tal es la orden del Generalísimo.

Y aquí está cumpliéndola, en Riaño, “Auxilio de Invierno”.

Por la tarde, en que llegó el Excmo. Sr. Gobernador Militar se bendijo e inauguró con asistencia de éste, autoridades locales, y mandos de Falange, el comedor infantil de dicha ya benemérita institución.

Asistió también al acto la Sección Femenina de F. E. de Cistierna con el digno comandante militar y el alcalde de dicha villa.

Cuarenta niños reciben asistencia y fueron obsequiados con una merienda tan extraordinaria como fué la fiesta del domingo para Riaño y los defensores de este formidable baluarte de sus montañas, por las cuales bajó un día el puñado de cristianos acudillados por Pelayo y no han podido bajar ahora los ejércitos rusos de Santander y Asturias. ¿Por qué?...

En una escapatoria que hicimos a ver si había rojos por Maraña, lo comprendimos una vez más.

Y una vez más nos dimos una “panzada” de “parapeto”, de optimismo, de fe en la victoria, al contemplar las defensas contra las cuales se estrellarán los rusos como se estrelló contra otras el mayor guerrero de los siglos modernos, Napoleón.

Porque las defensas están protegidas por algo que es invencible: la fe de nuestro pueblo.

Camilo Hernández

**HUEVOS PARA INCUBAR GRANJA VICTORIA LEÓN**  
Pedidos: Gran Café Victoria

**CASA PRIETO**  
No hace frío  
Jerseys, trajes interiores, guantes, Calcetines, Bufandas. Todo de lana

Para restablecer la unidad no podemos acudir a soluciones de grupo o clases, sino al concepto total de España; han de dar soluciones que abarquen a todos los españoles y han de inspirarse en un interés superior y nacional.—

Raimundo Fernández Cuesta.

## PROA en el campo

### El retorno a la tierra

En el número 128 de PROA, correspondiente al día primero de Mayo actual el Sr. Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico Provincial distinguido amigo D. Juan José Fernández Uzquiza me hace el honor de comentarme en largo artículo un inciso que con el mismo título de estas cuetillas di recientemente en “Radio-León”, y en el que me refería a los “Técnicos agrícolas”.

Sin el menor ánimo de polémicas, para las que carezco de tiempo y contra mi costumbre de contestar en la Prensa a cuantos me aluden hago hoy una excepción por tratarse de persona a la que tan sinceramente estimo, con algunas aclaraciones al comentario aludido.

Si como creo fijó su atención el Sr. Uzquiza en el párrafo de referencia bien vería que una vez más todo el respeto y consideración que los Ingenieros y Peritos de que hablaba le han merecido siempre y más desde hace largos años (unos veinte) en que entre sus diversas actividades aparte de las de modestísimo abogado y periodista, al campo y los asuntos agrícolas el ahora Presidente de la Cámara Oficial Agrícola

y de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos dedicó todo lo que supo y pudo y por ello más directamente tuvo trato con ellos le siguen igualmente mereciendo y aun más cada vez, que conoce mejor su buen deseo y sus grandes actividades para el progreso agrario todavía se le acrecentado.

Al decir pues que los dignos Ingenieros y Peritos quizá “han consumido más sus energías en servicios burocráticos que directamente y junto al mismo agricultor” no trataba ni muchos menos de denigrarles ni de censurar su conducta pues ya sabe que prefieren seguramente invertir su tiempo en labores de divulgación al campo mejor que en las oficinas, sino lamentar que hasta ahora se hayan tenido que ver forzados a hacerlo asistiendo a su vocación y resignándose a permanecer en las ciudades sin poder estar al lado directamente de los labradores en los pueblos.

Le consta al Sr. Uzquiza que quien esto firma es un verdadero entusiasta de la cátedra ambulante, de los campos de experiencias, etc., y aun que quizá no lo supiera puede decirle que también algo influ-

yo para que se efectuara la cesión del terreno que Astorga para un campo de demostración y que si en la Diputación Provincial no ha podido por la actual penuria económica de la Corporación conseguir mejoras positivas para la Agricultura no se le puede reprochar que no lo haya intentado y en cambio tiene en otras entidades proyectos que puede ser no tardando se implanten y aunque poco ha contribuido lo posible a despertar el espíritu de asociación entre los labradores.

Ya sé que mi respetable amigo el celoso Jefe del Servicio Agronómico, Sr. Uzquiza solamente por entender podía ir algo en desdoro del Cuerpo a que pertenece salió en su defensa, pero afirmo que ello no es preciso porque estoy convencido de que para que la vuelta a la tierra sea una realidad (aparte naturalmente de otros factores) los Técnicos han de ser quienes dirijan y orienten y en ello hemos coincidido algunas veces dicho señor y yo en conversaciones particulares acerca de estos problemas sostenidos reconociendo el propio Sr. Uzquiza que el excesivo “papeleo” les roba demasiado tiempo para dedicarlo al campo.

Alhade, pues, como soy de los Ingenieros Agrónomos, para conseguir lo que unos y otros anhelamos, el progreso del labrador, sería el primero en recibir mi conducta si entendiera que podía estorbar la labor de aquellos señores, pues saben muchos los sacrificios aun personales que desde hace tiempo me vengo imponiendo sin que de la Agricultura propiamente viva y sin esperar, que ello me sirva alguna vez para el propio provecho el cual jamás busque como pueden aseverar cuantos me conocen.

Francisco del Río Alonso

**PESCADERIA VIGUES**  
Avenida del Padre Isla, 9  
Teléfono 1915  
Especialidad en pescados finos  
Mariscos y escabeches.  
Importación directa de los principales puertos

Señora: Pida a su tienda  
**de b61 PAQUISARI**  
el que más dura lavando.  
representante: Eulalio Alvarez  
Trabajo del Camino (73)

**FRANCISCO MOLLEDA**  
Abogado  
Ha trasladado su despacho profesional a su nuevo domicilio, calle de Cervantes, 8, triple cado, piso segundo.  
Horas de consulta, de 9 a 12 y de 4 a 6.

Interesante para los movilizados

Los que no se presentan a concentración

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, en escrito de fecha 29 del pasado transcribe la Orden del Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección General de Movilización, que dice lo siguiente:

«Todos los individuos que se hallen sujetos al Servicio Militar y que exponen las leyes de movilización, deben efectuar su incorporación en el plazo que se les señalan. Como quiera que se observa que los contringentes no vienen lo suficientemente nutridos, es de suponer que, por negligencia u otras causas han dejado de presentarse. Como se hallan movilizados todos los individuos entre los 21 y 27 años de edad inclusive, y encontrándose en las plazas ocupadas por nuestro Ejército personas en gran parte procedentes de las localidades recién tomadas y otros residentes habituales de las que están en poder del enemigo, a los que alcanza dicha orden, deberán presentarse en las cajas de Recluta más próximas a su residencia, incurriendo los infractores en las penas señaladas al delito o falta de desertión, según los casos; por consiguiente,

los individuos que pertenecen a cuerpos de Infantería se presentarán en los cuerpos de su destino.

Los de otros cuerpos, y los que no hayan servido, se presentarán a las cajas de Recluta y serán destinados a los cuerpos que consideren más necesarios los generales de las Divisiones, presentándose también en las mencionadas cajas los que pertenecían a

cuépos cuyas Planas Mayores se encuentren en zonas no liberadas, dándoseles el destino que disponga también dicha superior Autoridad.

Los que sirvieron en África, las autoridades civiles, les pondrán a disposición de la autoridad militar, le que, una vez agrupados debidamente, los pasará a los cuerpos en que hayan servido en Marruecos».

**GARAGE IBAN**  
Automóviles OPEL y accesorios en general  
Independencia, 10  
Estación de engrose y reparaciones  
Barco Nuevo, 4 LEÓN Teléfono 3162

**Sanatorio Quirúrgico Hurtado**  
Director: Dr. EMILIO HURTADO  
(Director Jefe del Hospital)  
Cirugía - Ginecología - Aparato Digestivo  
Se admiten parturiantas y casos quirúrgicos de urgencia  
AVENIDA DEL PADRE ISLA 6

**Curso para oficiales de Aviación**  
(PILOTOS, TRIPULANTES u OFICIALES DE AERÓDROMO)  
Publicada convocatoria. Edad, 18 a 25 años. Para más informes e instancias, AGENCIA CANTALAN-PIEDRA, León. (Inclúyase sello)

# 'PROA' en la ciudad

## De la vida leonesa

### ¿Qué hace el capital leonés?

Nuestro colega *La Mañana* insiste en un tema que le dió lugar, el otro día, a un artículo cuyo asunto varias veces ha movido ya nuestra pluma. Y aunque sean inútiles a caso las voces del colega, sumemos las nuestras a él, siquiera porque, ante la esterilidad del esfuerzo, nos queden el consuelo de mal de muchos...

Ello es que pregunta el compañero ¿qué hace el capital leonés para preparar, desde la retaguardia, la obligada restauración económica y aun la prosperidad del futuro León de la postguerra? Pues nada, sencillamente; murmurar y quejarse de lo que dura la guerra, que va a interrumpirles, otro año, el verano; y tomar el sol y mostrarse agobiados por los terribles desastres que en su economía doméstica produce el dar un buen duro para el *Plato Único*.

Si se preguntase en los centros benéficos por la aportación de ciertos ricos leoneses, se vería hasta dónde llega la cerril tacañería de unos entes que la mayor parte de las veces no han tenido más mérito para poseer sus riquezas que el haber nacido hijos de su padre, o la fortuna ciega que hace pensar en aquel dicho de Quevedo: «Para saber el poco aprecio que Dios hace del dinero, baste ver en manos de quienes lo poseen...»

Pero ya que no trabajen por patriotismo, ni se muevan por ideal ninguno, sería conveniente que pensasen que es el dinero como semilla, que bien cuidada puede dar el ciento por uno, y que los negocios, bien irrigados, pueden ser como campo fértil de opimas cosechas.

Hace falta, señores ricos, sacudir esa modorra y apatía y, sobre todo, egoísmo. que en estos tiempos pueden ser hasta un crimen de lesa patria. Hace falta, ante todo por tratarse del suicidio individualismo leonés, lo que les dijimos en el propio *La Mañana*. Formar la S. A., la sociedad anónima, las aporta-

### Radio-León

Programa para hoy

A las doce: primera emisión. «La Viejecita» (canción del espejo) Caballero «La del Soto del Perral» (tío y romanza) Soutul o y Vert. Servicio de información dedicado a la provincia. A las doce y treinta, cierre de la estación.

A las catorce: emisión de sobremesa «El majo discreto» (tonadilla) Granados. «Av... ay... ay» Pérez Frère «Nos hemos querido tanto» y «Como agoniza la flor» (canción) Música ligera. Retransmisión del servicio de información desde Radio Castilla Burgos. A las quince y quince, cierre de la estación.

A las diez y nueve: emisión de la tarde: Panfanguillos, coloraturas y grandiosos. Servicio informativo. A las diez y nueve y treinta, cierre.

A las veintidós: Música variada. Retransmisión del servicio de información de Radio Castilla.

¿Podría el Monte tomar por sí una determinación para invertir su dinero en algo más que casas para obrero?... Luego todo son murmuraciones porque la Azucarera de León, v. g., es capital forastero; las minas de tefco empresa forastera, y hasta los autobuses de León tuvieron que venir gentes de fuera (en cierto modo) a explotar lo que abanlonaban los de aquí.

Tiene razón el colega *La Mañana*. Pero aquí con poder comer coido diariamente, tomar la cuenta a la criada y pasear al sol al mediodía, ya se da por contenta la gente llamada de dinero.

### LAMPARILLA

### Juan Pablos y C.ª

FABRICA DE EMBUTIDOS y Almacén de Coloniales Oficinas: Avda. P. Isla 21 Teléfono 1170 Fábrica: Carretera Trobajo Teléfono 1938 (34) LEON

### Los clowns Gastón, Pachely y Nuñez

Estos excelentes artitas, únicos en su género que diariamente son aplaudidos por el público leonés, actuarán el miércoles ante el micrófono de Radio León en la emisión infantil que se celebrará a las cuatro y media de la tarde.

### La antigua y acreditada Chocolatería de Millán

comunica a su numerosa clientela ha empezado a fabricar sus inmejorables chocolates en todos los precios.

### Casa de Socorro

Fueron asistidos en este centro benéfico los lesionados siguientes:

Isabel Aller, de 70 años de edad, que vive en Capilla, 12, de una herida la incisa contusa, en el occipital, producida por una caída caual.

Juan Carro, de 40 años de edad, de una herida la incisa contusa en la mano izquierda, producida casualmente. Pasó a su domicilio, en el Barrio de San Esteban.

Eduardo Santos, de once años, con domicilio en la calle de las Fuentes 35, de erosiones en la cabeza, producidas por otro chico al golpearle con un bote vacío.

Carmen Morelli, de una herida contusa en la mano izquierda, producida agresivamente.

Una perfecta, rápida, garantizada reparación en su aparato de radio, en

### Radio-Elctra

Reparación y venta de aparatos de radio. Teléfono 1470 71.

### Por insultos

Han ingresado en la mañana de ayer en la cárcel, Carmen Morelli Duque, Consuelo Morelli Duque y María Castiño Suárez, por preferir insultos a un militar.

### De Sociedad

Con toda felicidad, ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo y camarada, el ayudante de minas, D. José María Fernández Peiáez.

Tanto la madre como el recién nacido, se encuentran en perfecto estado de salud. Nuestra enhorabuena.

### A. Revuelta PROCURADOR

Teléfono 1261 SEGUROS

### "Nacionalsindicalismo"

Se ha puesto a la venta un folleto editado por la Jefatura de Prensa y Propaganda, titulado "Nacionalsindicalismo".

En dicho folleto se recogen los puntos iniciales y varios dictámenes del Consejo Nacional, sobre la elaboración de los problemas económicos más apremiantes.

Estos proyectos abarcan temas varios e interesantísimos, como el problema del paro, la política agraria, en sus diversos aspectos, etc. etc.

Cierra el folleto un artículo, en el que se narra y hace crónica de nuestra camisa azul y de su origen.

En el folleto se recogen decisiones del Consejo Nacional de la Falange, "que son un anticipo de lo que en muchos aspectos hemos de encontrar en el futuro".

### Oro para la Patria

Recibido en el Monte de Piedad de León, con destino al Tesoro Nacional:

1.º de Mayo.—Damián Triguero, de Castrillo de San Pelayo, una moneda isabelina de 10 escudos (8 gramos).

Banco Urquijo Vascongado (Sucursal de Villabino).—Recibido en dicha entidad: Varias alhajas de oro (162 gramos), 3 libras esterlinas, y 4 monedas alfonasinas de 25 pesetas (56 gramos).

### La procesión de la Divina Pastora

Seis años sin salir por esas calles de su tradicional procesión la bellísima Pastora de las Almas de la iglesia de los Capuchinos. Y esto les parecía seis siglos a sus devotos.

Entre los cuales, forma, en primera fila, esta benemérita y entusiasta Congregación de Sirvientas de la Divina Pastora, la cual, en tantos aspectos, puede servir de ejemplo, aunque por tratarse de humildes hijas del trabajo, sin ilustración ni estudios, algunos (pobrecitos y... pobrecitas!) les miren por encima del hombro.

Y, sin embargo, aquí están, modelo de actividad y amor al trabajo, después del cansancio de las faenas domésticas, rudas casi siempre para ellas, limpian, arreglan y adornan el altar, cogen flores y macetas, y en unión de los capuchinos dejaron el trono de la Divina Pastora que era un encanto admirarlo.

Iban a las cinco y media de la mañana a confesarse, a comulgar, a oír misa... Y la novena, con gente así, y con el cariño que los coristas capuchinos, o zagales, como ellos se llaman, sienten por la Divina Pastora no es extraño que la novena, aplicada por el triunfo de España resultase magnífica de esplendor y devoción.

Y, como remate bellísimo de tales jornadas la procesión que respetuoso y complacido presencié el pueblo de León, llevada la imagen, hermosísima, por garridos mozos de Corbillos, como es costumbre.

Se cantó emocionadamente, la Salve en la Plaza Mayor, interpretó marchas la banda del Regimiento de Burgos, y con esto queda dicho todo y gustó mucho el adorno de las andas, para las cuales trajeron flores las sirvientas, así como para el altar, nada menos que de Galicia.

¡Para que aprendan quienes tienen bastante más que sus modestas fámulas!...

Bien por la Congregación de la Divina Pastora, al reanudar esta procesión que tanto gusta al pueblo leonés. **Mañolo**

### Siguen las multas

En la visita que ayer hizo nuestro reporter a la Inspección Municipal de Vigilancia, se encontró sorprendido al encontrarse con esta dependencia invadida por unas verdaderas montañas de hogazas de pan, que al parecer había sido decomisado por la mañana, por falta de peso, a un industrial desaprensivo, cuyo nombre y multa que se le imponga daremos mañana.

Se nos dió nota de haber sido impuesta una multa de veinticinco pesetas a D. Ventura Argüello Fernández, por circular por la calle con los perros de su propiedad sin bozal y sueltos.

Otra de cinco pesetas a D. Victoriano González, que vive en la calle de Sierra-Pambley, por arrojar por la ventana de su domicilio tres bombillas a la calle, que al explotar, causaron la consiguiente alarma.

Y otra de cinco pesetas a D. Benito Lozano, por estacionar un puesto en un sitio prohibido por la autoridad competente.

### Doctor M. García Bustamant

Garganta, Nariz y Oído Del Instituto Rubio y Clínica de París Consultas: De 10 a 12 y de 4 a 6 Plaza San Isidro, n.º 6, pral.

### "Boletín Oficial" de la provincia

Sábado, 1 de Mayo

Gobierno Civil. — Circular sobre incorporación a filas de los mozos llamados a ellas. Edictos de los Ayuntamientos de Villadangos, Chozas de Abajo, Santa Marina del Rey, Fabero, San Millán de los Caballeros, San Emiliano, Carrocera, Carrizo, Ponferrada, Lucillo, Congosto, Armunia, Matanza, Almanza, Corbillos de los Oteros, Burón, Riello, Barrenes y Pobladora de Pelayo García.

Edictos de los Juzgados Municipales de Astorga y Renedo de Valdetuéjar. Cédula de requerimiento. Cédula de citación.

## Central Obrera Nacional-Sindicalista

Muchos habrán venido a prometeros cosas que no cumplieron jamás. Nosotros somos jóvenes--pronto lo veréis--tendremos ocasión de cumplir o incumplir lo que predicamos ahora. Pues si os engañamos, alguna sogá ha laréis en vuestros desvanes, y algún árbol quedará en vuestra llanura; ahorcados sin misericordia. La última orden que yo daré a mis camisas azules, será que nos tiren de los pies, para justicia y escarmiento. — José Antonio.

## PROA en los frentes

### Viñetas de la guerra

### Paz en la guerra

Es uno de esos momentos de ensañadora poesía que dejan en nuestros recuerdos resonancias vivas de luz.

Todo lo contemplo con ensimismada melancolía. Y la proyección que lanza sobre mí espíritu lo hierde con delicias de placer.

La tarde está saturada de suave gracia primaverales. Empieza a florecer la tierra. En los prados verdequeantes rie la inocencia de las diminutas margaritas. Todo está lleno de su blancura. En cualquier rincón de hierba se ve el fino tallo que se rompe en una estrella inmaculada: parecen ilusiones florecidas entre el verdor de la esperanza.

No se ven. Pero se siente su presencia. De la tierra, húmeda y blanda, asciende una columna de suaves incienso floreales, fragancias exquisitas... No hay duda. Son las violetas que quieren ocultar vanamente en su color oscuro la delicadeza de sus aromas.

Empiezan a reventar las yemas en los árboles, y aparece, en un verde claro, la pompa de sus hojas. Y las avechías cantan alborozadas el renacer primaveral. Una brisa blanda mueve las ramas y deja caer una lluvia de polvo finísimo, de perlas blancas.

Todo lo contemplo con ensimismada melancolía desde estas rocas áridas, secas, sin vida...

No sé de donde... quizás de aquel valle lejano sale, monótona y triste (triste en mi oído de la alegría universal?)... monótona y triste una canción que ondula en el aire azulado de la tarde. No percibi más que estos dos versos:

«Me dieron tres puñaladas cerquita del corazón...»

En un recodo del río montañés lavan las mujeres. Por cima del murmullo ruidoso de las aguas vocingleras, salta muy pronto el surtidor de su charla precipitada y de su risa fresca y juguetona.

Las primeras golondrinas que han llegado al pueblo se persiguen, delirantes de luz. Y vuelan, reanareras, por el río, por las calles, por el campo.

Se atropellan los chicos al salir de la escuela, y modulan sorridos inarticulados. Desaparecen un momento, pero luego se vuelven a juntar masticando un buen pedazo de pan. Y aumenta el griterío.

Más mesuradas las niñas, saltan a la sogá. Hacen burla a los chicos más traviosos, y cuando éstos las persiguen, chillan escandalizadas. Dos pequeñitas, angelinas de Muñilo, juegan en el suelo de la hoguera.

Empieza a encenderse el fuego en algunos hogares. El humo sube lento, dormido, sobre los tejados.

La cigüeña vuelve a pararse por tercera vez en el nido. Deja con mimo el alimento en el pico de su compañera, y

le nuevo levanta su vuelo enta... majestuosamente. ¿Hasta cuándo?

La canción se ha disipado perdida en las últimas palpaciones de a tarde...

Por todos los caminos chirrían las carretas envejecidas, Van volviendo pausadamente los labradores con las vacas de sus vacas. Estos campesinos montañeses, sobre sus madrañas insustituibles, tienen siempre un aspecto característico de cansancio y de fatiga. Y de pesadez.

Huele a tierra recién movida... Canta la sinfonía primaveral...

Pasa un suspiro de brisa. Pasa sin inclinarse los húmedos y tiernos tallos de la hierba, y ese suspiro murmura: «Paz».

Pero entonces rasgan súbitamente las transparencias del aire unas detenciones, soridas crudas, de tiro de fusil.

Perdona, lector. No me había dado cuenta. Todas las crestas de estas montañas están erizadas de trincheras y parapetos. Allí vigilan, luchan y mueren nuestros camaradas. Y en todos los picos ondea victoriosa nuestra bandera, recuerdo, amor, esperanza.

Es la guerra. Y yo soñaba con la paz. ¡Fue un momento de paz en la guerra.

C. A. YARRITU Redactor jefe Capellán de F. T. en Lillo

Miguel Pérez Contratista de obras Carpintería artística. (58)

### Del frente de Teruel

(Crónica de nuestro enviado especial)

Hace unos días los rojos, en su afán de tomar Teruel, atacaron. Y el resultado no puede ser más halagador para nuestras fuerzas. Toda una serie de posiciones han caído hoy en nuestras manos.

El tiempo desapacible era el mejor apropiado para las operaciones. A pesar de ello, nuestra aviación, haciendo alarde de su maestría, apareció un número elevado, descañando sus bombas contra las posiciones enemigas a las que causó bajas y desmoralizó por completo. Una de las madrigueras que los rojos ocupaban quedó incendiada y destruída y entre sus ruinas aún se distinguen regueros de sangre, que son la prueba más elocuente de la eficacia del bombardeo.

En contra de esto, la aviación roja no actuó para nada ni hizo acto de presencia.

Después de esta preparación de la aviación, a la que también cooperó eficazmente la artillería, nuestras fuerzas cometieron su avance por una llanura que los rojos dominaban desde una serie de madrigueras y posiciones fortificadas magníficamente por alambradas y parapetos. Bastó un ligero tiroteo y un avance decidido para que los rojos, presos del pánico, huyeran hacia un barranco que les ofrecía una segura aunque vergonzosa retirada.

Al mismo tiempo que en este sector, nuestras fuerzas realizaban la misma operación por otro, consiguiendo así realizar un movimiento envolvente por ambos flancos y un avance de toda la línea.

Como hemos dicho en todos los sitios los rojos, estaban formidablemente atrincheros y la defensa de sus posiciones hubiera sido cosa sencillísima con un poco de valor y de serenidad. Pero los rojos luchan sin ideal y sin moralidad y no saben resistir.

Una prueba de esta desmoralización, nos la da una carta encontrada en la madriguera destruída por la aviación y en donde se hablaba al jefe del estado mayor del batallón Málaga. En dicha carta, que llevaba dos grandes cruces rojas y escrita la palabra censurada, decía un miliciano de Albicete a su familia:

«Ya cansa tanta guerra y ya no sabemos por qué matamos y por qué morimos. Pero si esto es necesario para la liberación del pueblo yo quisiera saber por qué los que nos predicán no vienen al frente.»

Así es la moral roja. Y los dirigentes que lo saben, para elevarla y sostenerla, se dedican al embuste y a la patraña, engañando a sus pobres milicianos.

Así en periódicos rojos recogidos se puede leer la peregrina noticia de que se había tomado Caudé y de que la carretera y la vía de Zaragoza estaban cortadas. También hablan de haber detenido nuestro avance sobre Bilbao y de derrotas enormes sufridas por nosotros en aquellos frentes.

### Madrina de guerra

La solicitan: los falangistas José Casado y José Carlos Fernández, de (San Marcos) León, Heraclio Prieto y Gabriel Fraile, de La Robla; Francisco García, de La Magdalena, y el simpático ficha de esta Redacción, Luis Pérez.

ALQUILASE piso amueblado, habitaciones confortables. Razona esta Administración.

### "La Unión y el Fénix Español"

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Esta gran Compañía Nacional ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicado oficial d. dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Tiene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos:

Capital social y reservas...	más de 137.000.000
Primas recaudadas en España en 1935	88.000.000
Primas recaudadas en el extranjero en 1935	54.000.000
Valor de los inmuebles de su propiedad	40.000.000

### Chocolates "San Marcos"

son los preferidos de las personas de buen gusto

Bombones, y caramelos de todas clases

(46) CAFÉS TORREFACTOS

V.ª de Casimiro Díez

FABRICA: Padre Isla, 11. Teléfono 1833 LEON

DESPACHO: General Picasso, 19. 1622

Viveros de Arboles frutales JOSE SEGOANEZ - La Buñeza (León)

La repoblación forestal es una orden de la Naturaleza que debemos obedecer

A los falangistas el 5 por 100 de descuento

# PROA

## Con el 15 y medio



Hemos recibido, firmada por «Una madre», aunque nosotros creemos que ha sido un padre, la siguiente carta:

«Señores de PROA:

A pesar de lo dispuesto por la Junta de Defensa en cuanto a libros de texto en este Instituto, hay un profesor que que casi iba pisando en el suelo; la inmediata ha sido el entrar en una zapatería a comprar otros, pero cuál no habrá sido su asombro, al darse cuenta que los zapatos han subido 10 pesetas desde el mes pasado.

Que este les ha dicho que a los que tengan el libro, les examinará solo de tres lecciones, y a los otros, de todas las lecciones.

Que a una alumna de matrícula le preguntó hace unos días, y porque no tiene el libro de ahora y sí el de antes, que es igual, le puso un cero.

¿Se puede consentir esto ahora? PROA, que defiende todo lo justo, tiene la palabra.

UNA MADRE»

«Nos parece oportuno publicarla, porque es verdaderamente lamentable que haya «vampiros» de los estudiantes, precisamente entre los que van a gozar las ventajas de un Nuevo Estado, traído por la sangre de los estudiantes, que en días gloriosos, no lejanos, caían en las calles infestadas de chusma marxista.

¡Arriba España!



A. Lagreña, que recorre las calles—más de 10 kilómetros diarios— a la busca y captura de noticias «sabrosas», que es la materia prima de esta industria, que consiste en envenenar los detalles... ha notado esta mañana con sobresalto que casi iba pisando en el suelo; la inmediata ha sido el entrar en una zapatería a comprar otros, pero cuál no habrá sido su asombro, al darse cuenta que los zapatos han subido 10 pesetas desde el mes pasado.

¡Españoles! Recordad que los comerciantes ladrones están en segundo lugar en la lista de traidores a la Patria.



### Tomamos de Picota:

- Aterrorizado ante el avance de nuestras tropas, un miliciano rojo se desorienta y va parar a una trinchera nuestra.
  - ¡Arriba España! ¡Viva España!, grita el hijo de la Pasiónaria.
  - ¡U. H. P. I. ¡Viva la revolución!, responden nuestras fuerzas.
  - ¡Ah! ¡pero vosotros sois rojos!
  - Naturalmente.
  - Chico, ¡que susto he llevado! Pues no creía que había caído en una trinchera «fascista».
- Al día siguiente todavía no se le había pasado la desesperación Ni a los nuestros la risa



A. Lagreña anuncia a los señores gestores del Ayuntamiento que como no guarden más silencio durante la sesión, no volveremos allí a informar ¡halala!



Nos dicen de la carretera de Zamora que allí no llega nunca el carro de la basura.

Por lo visto el oficio de este carruaje mañanero—que tiene una magnífica bocina— es el de entrar a los que viven en el casco de la población de que se hace algo «y na más».



Como Miaja siga diciendo discursos inflamables, como el que pronunció en el Cuartel de Santa Engracia, que pocos minutos después ardía por los cuatro costados, les va a faltar pólvora a los rojos para marcharse a Francia tirando tiros.



Desde ahora, la cédula personal, nos va a ser algo útil con la foto sellada.

Ya no volveremos a ver lo que hizo aquel guardia civil, que en un «follón» de estación de cruce exclamó: «Todos los que lleven cédula, ¡a la cárcel! Son los culpables».



Hemos leído, con fruición, la contestación blanducha que nos ha dedicado usted. Por nuestra parte, no encontramos digno de nosotros más que el título. «Fama de chiquillos». ¡Pero hombre de Dios! diga usted. ¿Cuál de los dos periódicos, el de ustedes el nuestro, se parece más al T. B. O.?

Mal procedimiento es ese de llamarme directorcillo y querer desprestigiarnos, negándonos un favor de tan poca importancia como los años. Piensen ustedes que se han hecho fuertes en su parapeto de longevidad y de humanidades—que en la universitariedad que hoy es capital de España, allá por los años en que Fray Luis de León explicaba sus lecciones se decía: «quod natura non dat, Salamanca non proest». ¡Toma seminarior!

Y que de escoltas, más vale no hablar

Y que con esa labor, aparentemente negativa que desarrollan Vds., nos están haciendo el gran favor de devolvernos al obrero, que gracias a sus patañas y marrullerías, ha acertado a ver bien clara la diferencia que hay entre la España vieja—no la antigua—que todo lo niega, y la España nueva, que todo lo dá

A. LAGREÑA

## Caja de Recluta de León número 56

Ordenado por la superioridad la concentración de reclutas pertenecientes al primer trimestre del remplazo de 1938 se hace saber por la presente que todos los individuos nacidos en los meses de Enero, Febrero y Marzo del año 1938 y que son los que comprende dicho llamamiento han de incorporarse en esta Caja de Reclutas pertenecientes a los partidos de León, Astorga y La Bañeza el día 11 del actual a partir de las 9 horas de su mañana, los de Sahagún, Murias de Paredes y Valencia de Don Juan el día 12, el día 13 los de la Vecilla, Riaño y Villafraña del Bierzo y el 14 los de Ponferrada, todos a la misma hora.

Así mismo se hace saber que

todos los individuos residentes fuera de sus respectivos Ayuntamientos cuyo nacimiento esté comprendido en los tres meses anteriormente mencionados han de incorporarse en esta Caja los días señalados, lo mismo que los que pertenecían a Cajas no liberadas.

Encarezco a los Sres. Alcaldes el más exacto cumplimiento de cuanto se les ordena en el oficio que por correo recibirán respecto al envío urgente de la relación nominal de los individuos comprendidos en dicho llamamiento.

León 3 Mayo de 1937.—El Capitán Jefe Accidental, Manuel Pellitero.

unido para alentarla y enaltecerla el éxito de nuestro extraordinario, del homenaje periodístico, rápidamente arrebatado por el ansia lectora, de PROA a los héroes de la Independencia. Así forjamos Patria nosotros también.

**Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**  
Segunda Línea

Todos los camaradas encuadrados en la segunda y tercera falanges de la primera centuria, acudirán obligatoriamente a las nueve y media de la noche de hoy, al Cuartelillo (Plaza de la Catedral), debidamente uniformados, para prestar servicio de vigilancia.

León, 4 de mayo 1937. El Delegado Local, L. Hernández Manet.

¡Arriba España!

## El Dos de Mayo en la capital

### Brillantísimos actos

El pueblo leonés supo colocarse este Primer Año Triunfal a la altura que merece la restaurada conmemoración de aquella brillantísima página de nuestra Historia que se llama el Dos de Mayo. En el vibrar emocional que la guerra trajo consigo no podía faltar la celebración de esta fecha, tan semejante a las circunstancias que la Providencia nos obliga a vivir. Y por ello el pueblo ha recogido con satisfacción la orden que daba estado oficial a ese anhelo.

Una nota gratísima del acto fué la presencia en el campo de los niños de ambos sexos de las escuelas nacionales, que alegraban aquel cuadro ya de por sí brillante con la blancura de sus blusas y el ondear de las banderas de cada escuela.

El domingo desapareció en nuestra capital aquella apatía que reduce a un día más sin oficio en los centros oficiales sin clase en los centros docentes y a todo tirar, en éstos, un discurso, por cumplir, fechas tan gloriosamente históricas como ésta, y la de la Raza.

El desfile

Terminada la misa, el público que no lo había hecho corrió a ocupar sitio en el trayecto que en su desfile habían de seguir los defensores de la Patria.

El domingo desapareció en nuestra capital aquella apatía que reduce a un día más sin oficio en los centros oficiales sin clase en los centros docentes y a todo tirar, en éstos, un discurso, por cumplir, fechas tan gloriosamente históricas como ésta, y la de la Raza.

Muy bien guardado el orden la calle de Ordoño II, Santo Domingo y San Marcelo ofrecían brillantísimo aspecto, con los balcones adornados con la bandera rojigualda y otras colgaduras.

El pueblo supo dar su calor de cordialidad al día y así a la esplendidez del tiempo unió el ardiente entusiasmo de la multitud endomingada que desde mucho antes de la hora anunciada para la celebración de los actos conmemorativos, se echó a la calle para gozar del sol primaveral, de las dulzuras alegres de Mayo y del bizarro desfile de tropas y milicias que hacia el campo de «El Petardo» se dirigían.

Los niños de las escuelas se situaron en la acera comprendida entre la calle de Gil y Carrasco y la de la Independencia.

En dicho campo se había levantado un sencillo y bonito altar.

El desfile superó a cuantos hemos presenciado, como si cada uno quisiese enmendar y aventajar al anterior.

La misa de campaña

En dicho campo se había levantado un sencillo y bonito altar.

Los niños de las escuelas se situaron en la acera comprendida entre la calle de Gil y Carrasco y la de la Independencia.

Asistieron al acto las autoridades todas, civiles, militares y eclesiásticas, mandos de Falange y representaciones y distinguidas personas en tan gran número que omitimos la lista por no hacernos interminables. Clero, Ejército, Diputación, Ayuntamiento, Audiencia, Profesorado, etc., estaba allí en su totalidad, podríamos decir.

Para todos, artilleros, infantes sanitarios, etc. etc., hubo aplausos y vivas a granal de un pueblo entusiasmado y agradecido al valor de estas gentes de armas.

Al alzar, un escalfrío de emoción recorrió aquel hormiguero humano que asistía al acto. Era la primera «misa de campaña» que se celebraba en la capital desde hacía años; era la primera vez que al ser elevado el Cuerpo de Cristo bajo el dosel de los cielos, al aire libre, rendían armas las tropas al toque majestuoso y vibrante del Himno Nacional, de la antigua Marcha Real... ¡Momento inolvidable de emoción sublime!

A continuación del Ejército, la Milicia Nacional, Boina roja del Reguete que sostiene la bandera rojinegra de Falange. Camisa azul que lleva la del Reguete. Y entre las dos, lazo de unión la roja y gualda de la Madre Común...

¡Momento inolvidable de emoción sublime!

Los niños de las escuelas se situaron en la acera comprendida entre la calle de Gil y Carrasco y la de la Independencia.

## Del Gobierno Civil

**Los residentes en Vizcaya**

Viene recibiendo en esta Delegación, en sus oficinas de Valladolid, peticiones de informe respecto de personas residentes en los territorios de Vizcaya, y con objeto de facilitar la recepción de dichas peticiones más rápidamente, deben dirigirse, a partir del día tres de mayo a San Sebastián. Dirección postal y telegráfica «DRIDEM».

**Circular**

El Excmo. Sr. General del 8.º Cuerpo de Ejército, en telegrama de esta fecha, me dice:

«General Jefe de Secretaría de Guerra, en telegrama de ayer dice: Boletín Oficial mañana 3. publicará orden S. E. e Generalísimo sobre concentración reclutas primer trimestre 1938, días 11 al 15 mes actual, normas generales concentración anteriores, distribución contingente se comunicará oportunamente; comuníquese orden autoridades militares y civiles, territorio de su mando, procurando darle mayor publicidad posible».

Lo que se hace público para su mayor divulgación y a fin de que llegue a conocimiento con la mayor rapidez posible de todos los interesados.

**Bar Restaurant «RIVA»**

Servicio a la carta. Precios económicos. CID. 3. Telef. 1013. LEÓN

**Letras de luto**

La familia de D. Manuel Bandera (q. e. p. d.) da, por nuestro conducto, las más expresivas gracias a cuantos asistieron al entierro del finado, o testimoniaron su pésame.

**CARTELERIA DE ESPECIALIDADES** para hoy martes, 4 de mayo.

**Teatro Afageme**

Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media tarde.

**Extraordinario programa U. F. A.**

Estreno de la interesantísima y dinámica producción titulada,

**El collar de esmeraldas**

Un film lleno de aventuras, de acción emocionante, cómico a veces, dramático a otros, apasionante siempre. Intérprete principal: Lucien Dayle.

M.ñana, miércoles, ¡contencimiento. Importantisima reposición española

**Nobteza baturra**

La producción que nunca cansa y siempre encanta, por Imperio Argentina y Miguel Ligerio.

**Teatro Principal**

Gran sesión de cine sonoro a las 7 y media de la tarde

**Excepcional programa U. F. A.**

Exito sin trabas de la gran producción alemana,

**BARCAROLA**

Una cinta perfecta e interesantísima, interpretada por los grandes artistas

LIDA BAAROVA y GUSTAV FROELICH

## Horas de ayer

El sol prima verval lució magnánimo en el domingo y lunes

La nota saliente del domingo fué la misa de campaña celebrada en el campo del Petardo, sucediéndola el gran desfile de todas las fuerzas que guarnecen en esta plaza, para conmemorar do: fechas gloriosas: Dos de Mayo de 1908-1937, dos fechas que quedarán siempre unidas, hermanadas, porque están escritas con sangre de héroes.

—La Inspección Municipal de Vigilancia ha impuesto varias multas por el incumplimiento de disposiciones dictadas.

—Por insultos a un militar, ingresaron en la Cárcel los jóvenes María Castillo Suárez y Carmen y Consuelo Morelli Duque.

—En la Audiencia juró el honoroso cargo de abogado D. Luis Menéndez Ramos.

—La Caja de Recluta hace un llamamiento a los reclutas pertenecientes al primer trimestre del remplazo de 1938, para que se personen en sus oficinas el día 11 del corriente.

—Son asistidas en la Casa de Socorro varias personas heridas sin importancia.

—Son inscriptos en el Registro Civil ocho nacimientos, seis defunciones y un matrimonio.

—En el Bar Hollywood continúa actuando con gran éxito el trío Srenén, y en el Azul la orquesta Egaña.

—El Diario de León, nuestro «queridísimo» colega, nos dedica como contestación a nuestro artículo del domingo, unas líneas infantiles que las titula «Fuena de chiquillos». Nunca mejor empleado este título para un señor chiquillo en el periodismo, como el autor de dichas líneas que nos han hecho reír.

¡Arriba España! y hasta mañana.

RABO DE PASA

## Sesión del Ayuntamiento

Ayer, a las siete y media de la tarde, se reunió en sesión ordinaria la Gestora municipal bajo la presidencia del Sr. Usoz.

Se trataron varios asuntos de trámite; concediéndose permiso para realizar obras, a D. José Cepedano y D. Francisco Presa.

Se da cuenta de la cesión de terrenos para la ampliación del Cementerio, por parte de los Sres. D. Vicente Orrás y D. Angel Santos. El Ayuntamiento acuerda dar las gracias a ambos.

Se aprueba una instancia de los maestros de las Ventas de Nava, solicitando la construcción de aceras.

Se acuerda que el Sr. Alcalde en combinación con la Comisión para ello encargada, haga los nombramientos más justos para guardias diurnos y vigilantes nocturnos, entendiéndose que este nombramiento tiene carácter de interino.

El Sr. Arteaga da cuenta, verdaderamente indignado (y con razón), de que la camioneta del Servicio de limpieza, no llega ni un día, por casualidad, a la bariada de la carretera de Zamora a recoger la basura. Al parecer no consideran a los vecinos de este barrio como a los demás de León, aunque por una parte, los felicitamos sinceramente, pues así no tendrían el martirio diario de que los despierte la bocineta de dicha camioneta que con tanta asiduidad hacen sonar los conductores de la misma.

He aquí lo único que pudimos captar de la sesión de ayer.

**Jabón Paquisari**

Fabricante: José Román González

Los mejores jabones

BLANCO Y VERDE

son los de esta marca

Magaz de Pisuergra (Palencia)

**Pastas para sopa**

TELEFONO 1128 (50) LEON

**«LA INDUSTRIAL LEONESA»**

**ALMACENES RIDRUEJO**

Ferretería (28) Materiales de construcción

al por mayor y detall

**MARTINEZ Y CASAS (S. en C.)**

Ordoño II, 19 LEON Teléfono 1526

Amueble su casa con gusto... vea usted a Muebilista - Decorador y le enseñará sus Bellas Exposiciones de Muebles y Tapicería

**GAGO**

LEÓN

**Farmacias**

urno de noche: de ocho de la noche a nueve de la mañana.

Sr. Salgado P. de St. Domingo

**LA GAFAS DE ORO**

LENTES - GAFAS - FOTOGRAFÍAS

FOTOS CARNETS ENTREGA AL DIA

ORDOÑO II, 4.—LEON

La más amplia información nacional y de la región, la encontrará en PROA

**Reumáticos**

Embrocación Hércules

DOLORES - GOLPES

CONTUSIONES (66)

Embrocación Hércules